Mpumep 1. BuuscanTe H3MeReHNe sHTPONAA A 5™ B peaKORAx:
a) HaS + Cly = 2HCI + S(1)

6) SO04(r) = S02(r) + /504

Pewtenne, Jna yaobeTea nog GopMymoii Kasaoro pelecTss HalH-
men sHavernde §°, YMEOHeHHO: HA cTexuoMeTpEUecHEl wosdupron-
CUT YPABHCHNA PEAKIH:

Mg pearoem a)t -
H,5 + Cly= 2ZHCI + 5(1)
8° (a.e,) 205,6 223 186,7-2 31,9
Haz cymmud sETpODEH OPOAYETOR BRITTEM CYMMY SETPONRH BCXOIHEX
BOIACTH?
- AS°= (186,72 + 31,9) - (205,6 + 223) = 23,3 s.e.
Ioaobanm ofpasom paa peakmus )
803 = 80 + /50,
8%s.e.) 256,2 2481  205-0,5
A8 =(248,1 + 205 0,5) — 256,2 = 04,4 s.e.

34BHCHMOCTE MEMJIY CTAHZADTHOH cBoDomHOHE ameprRei
I'ufbca {A G°) peaxnuu, #SsMeHeHHEM TeIALOCOAEPMAHHA
(A H®) u seTponan (A S°) onpefenserca BHMPAKCHHEM -

- AG°=AH®-TA S (5.4)

Paccuurars A ° MoHEO ABEyME coocobame. B rabarnax
Mpanoxenns npuseiensl ceobogHLle sHeprE® ofpasona-
HHA BeIECTB OPH CTAHZaPTHHIX yenosmax. 1o oraM sexs-
YHHAM MOJKHO DACCUHTATH M3MeHeHHe CRODONHOE BHEpPrHE
PEAKIIAN NPH CTAHIADTHLIX YCAOBRAX, BEITHTAR HI CYMMEL
CTAHOADTHEIX cBODOZHEIX oHeprHil obpazoEaHHA KOHEYHEIX
BEIecTB CYMMY CTAHIAPTHRIX BHEPruii ofpazoBaHmA HWC-
XOOHEIX BENISCTE.

Opumep 2. HMorsayacs sHavenkaxs A &7 ofpasoBaHRE OTHENE-
HiiX 0oeIHHEHHDE, BYRCINTe A 7 pRakmmii:

a8) COCly = CO+ Cly

£) 805 + W03 = 805 + NO
OppegetaTe, B RAKOM HATPASIOHEA GVIYT IpOTeRaTh POAKIIHH, aopn

BCE BELISCTER BOATH B CTAHNAPTHOM COCTOAHMHA (0 TARHOM COVUAa Boa
BemectsA — raskl, opu 101,3 xllan 25 *C).



Pemenne. _
8)AG = (AGgp +4A G, )~ A Gooar, =
= (=137, 2+ 0} + 210,4 = 73,2 x]lx/mons.
A G* > 0; eneposarensno, w3 CO u Cl, Gyper ofpasosuparsca COCl,.
6)8G° = (A Go, +A Gro ) - (& Gio, +4 Giyo,) =
= (~870,4 + 86,6) — (~300,4 + 51,8) = 35,2 sl monn,
Baeck & G° < 0, uTO CHARETENLCTRYT O TOM, UTO B3 S50z 1w NO; Gyayr
ofpasoPRBaTHER S0 @ NO.

Bengupny A G° MO HO PACCYHTATE H N0 NPHBEACHELIM
B COPABOYALIX TAGNHIAX PHTANROHAM 00PAIOEAHNA H SET-
ponmsay Bemecte. Ilpm sToM, npaMenaa dopmyny (5.4) u
HCXOAA M3 YOPOIAKIEro Dpennoaosenns, uro A H* u A S°
He 3apHCAT OT TeMOEPaTypPH (& OHH, eCE B TEMIEDATYPHOM
HETepBANe HET NePeXOfOB H3 OQHOrO ATPETATHOIO COCTOA-
HEA B APYroe, HIMERFIOTCA HE 0UeHE CHIEHO), MOKHO Dat-
cumTaTe A G° npH pasmEdYHEX TeMuepaTypax (A G°,) .

Mpnmep 3. Honeayner snauenmswn A H* v 8°, suncnnre A G°
pearmmi: T

8)C(r) + 6 = €O,

6) Nafr) + %c], = NaCl(r); AH® = -410,9 &ls/mons
Cpasrure ¢ gannrms raba. 7 lpmroscenss.

. Pemewmie, a) Hs pupamenna (5.4) surexaer, 9o A G° ornuyaeTes

oT A H® ga penmquay TA 5°, 4 B cCTAEAADTEEIX YCNOBHAX — HA BeAR-
qary 298 A 5%

A 8= 8, —(Sg + Sp, ) =213,6-(5,73 + 205,0) =
- = 28T Mo f(moxs - K) = 2,87 - 107% wlm/ (nom K),
oryga A G° = ~393,5 - 2068 2,87 107 = -304,3 x]lx/mons.
To xe g8 peaxuen 6) .
AS" = Siac = (Sia +0,685 ) =172,86 (51,4 0,5+ 223) =
' = ~90,54 [l /(oms - E; |
AG® =-410,9 ~ 298 - (-90,54 - 107%) = ~383,9 ][ /sos.



XapakTepu3oBaTh XHMHUYECKHe DPeAKIHH ¢ IOMOIIBIO
A G° moykHO ABYMA cnocobamu. Bo-nepsrix, no sHaky A G°
MOJKHO CYAHTH 0 TOM, GYIYT Nu BenjecTBa, SANHCAHHEE B
nepoll YacTH YpaRHeHNSA PEARIHME, MeDeXOAHTL B Beliect-
Ed, 3aNHCAHHLIE B npasoif yacTH (A G° < 0), nnu sacbopor
(AG® > 0) B Tex cnyuanx, ec/M Bee VUACTEHEH PeaKIul B34-
THl B CTAHABPTHRIX cocrosmauax., Ho ana meopramugeckoii
XHMHH TAKAA HOCTAHOBKA BONpoca Heobrrama, Bo-prophix,
no peanvEsEe A (° MOMKHO PACCYMTATH KOHCTAHTY PaBHOBE-
cia K na cooTHOmMEeHHA '

=G
AG°=-RTInK: K=e¢ iT
Onpcsinas peaxnnn ¢ noMOIIEI A (7%, MBI OOHCBIBAEM Pag-
HOBECHBIE CHOTEMEL,

Mpumep 4. Paccunrafive xoHCTARTM paRmOBecHs ANR pearmmil:
* a) 2C0 + 0y = COy (mpm 25 °C),
G) COCly = CO + Cl; (opm 100 °C).
Pemrenne.
a) . 2C0 + 0y = 200,
AN g, W /mons ~110,5-2 0 -393,5-2
8%, Iw#¢/(mons-K) 197,4-2 208 213,6-2
AH®=-393,5-2 = (=110,5 + 2) = —566 w[]x, moss,
AS®=213,6-2 - (197,4+ 2+ 205) = ~172,6 [l /(woms - K0,
AG" = AH® - TAS® =-566 000 + 172,6 - 208 =
- = =514 600 Ix/mons,

Aot ﬁi@
E=¢RT = gB31-288 _ 1 7.10%

6) CoCl, = CO + Cly
TH s #]lx fuons -223 -110,5 O
s°, Is/(wons ' K) 289,2 197,4 213

A H® = -110,5 - (-223) = 112,5 x/Tm /Moxs,
A 8% =223+ 197,4 - 289,2 - 181,2 [l /(moan - K),

AG® =112 500 - 131,2 - 373 = 63 600 I /noas,

AR L = [i51]
K =g RT = p8.31-373 -1.2<1“‘°_



Orpruarensroi, Gomsmoli no abcommTHol BelHYHEE
ceobogHOil PHEpPTHH COOTBETCTBEYET OCOJBIIAA KOHCTAHTA
PABHOBECHA. )

Boabmoil NonokATeNsH0H BenndnEe A (F° COOTBETCTBY-
T MANAA KOHCTAHTA DABHOBECHA. )

KoncTaAaTH pagHoBecHA MOIYT OBITE BEIPAMKEHE] Hepes
ZABTEHHA MAM KOHNEHTPANHH , IpHYeM B BEIPAMEHHH
KOHCTAHTHI PABHOBECHA B WHCAHTENE SATIHCHIBAIOT AABJIE-
HEA HIH KOHLEHTPALHY OPOAYETOE PEAKIIHE, & B SHAMEHA-
Teqe — MCXOAHEIX BeIleCTE — BCE B CTENEHAX CTeXHMOMEeT-
praecknx Roadduupestor. Te KOMOOHEATH DEAKIHEM (TRep-
Able H HHOTJA YHCTHEE MHIKHe BellecTBa), KOHIeHTPAnEH
KOTOPLEIX He MOTPYT H3MEHATHCH, B BHIPAYKEHHSA KOHCTAHT
paBHOBECHA He BHJAWOYAIOT. EcAH KoHCTAHTA pPaBHOBECHA
paccHHTANA U3 BenHUMHE A G°, To rasoofpazHEe BEMECTRA
B BhIpaXeHHH KOHCTAHTHL paBHOBeCHA KOMAAL DHITE Ipen-
CTABMEHE! B BHAe JaRIeHTll (aTM).

IMpumep 5. Hanmmare BHPAREHHS KOHCTAHT PADHODECHA AL
CAEAVIOIHY XHMHYECKEX Peariii:

a) N + 3Hp = 2NH;

6) Fey0, + 4H, = 3Fe + 4H,0

1) CaCOy = Ca0 + CO,

r)CO5 + Hy0 = HCO3 + OH™

Pemense, B COOTBETCTEE C BEITECKAIAHHEIM KOHCTAHTE PABHO-
pecHA BLIPANAIOTCN CABAYIOUINM ofpasond:

2 "
P P
a) K= FH; ; E'JK"—!:'!—'Q'- h'ﬁK=P|:n2:
. < PuPu, Pay
0K = !HCG;!E[:Z}H ].
[Coy )

DopMyAE MONEKYN HIH HOHOB, SaAKMIOUEHHLE B KBAX-
paranie ckobru, 0GosHaYAT PABHOBECHE® KOHIEHTPAITHHE.,
Hepexo 0T KOENEHTPAIEH Masa K JABTeHHIO0 (ATM) MOMED -
npousBecTd no Gopmyne Knaneiipona—Mergemseesa (2.2):

pY=nRT; p= ERT,

rae n/V — xoEmeHTpaund, Moab/m%; n/(1000V) = ¢ — Kom-
UeHTPADNA, MOIE/ 1} TOrAE

- —c BT
p=1000¢RT (Ta), p=c 013 {arm). |
Ofosmaumsm RT/101,3 = pr (aamerum, yro npu T = 273 K
{0°C)pp=22,5arm, aopu T=208 K (25 °C) pr= 24,5 aTmt —
TAKHEe SaBjJeEHd OVOVT OKAIEIBATE Fazil IPE KOHIEHTDa-
mnu 1 Mmoxs/n), Torga

p=cpr. (5.5)

Iipamep 8. KomcTanTy paBHOBecHa 47A peaKiEH a) DpHEMepa 5
BLIpAIKTE Hapel PABHOBECHEIE HOEIBHTPANMN
INH,
IN.HH, R

Pemenne. B koucTanTe paRHOBECHS, BEpaskeEH0l Yepes gasfe-

Hird, IAMEHMM JABTEHHA HA KOHOEHTPANHH ¢ DOMOI[BN COOTHOMLE-
HEA (5.5):

&

2
o e (preINHg)' 1 (NHY
Pu,Pr, Pr-INol-pr-[Hyl"  prINgI(H,I"

K, = Kp?.-.



C moMOmIpio KOHCTAHT DABHOBECHA MOMHO DACCHHTEI-
BATE PABHOBECHEIE HOHIEHTPAOHH B cHcTeMax, Brrpame-
HH@ KOHCTARTH PARHOBECHS COASDIHHMT HeCHOJABKO DABHO:
BecHEIX KoEmeETpanuii. [MosToMy MaTeMaTHueckl zagaua
MoxeT G6ITH pelleHa TONBKO ¢ TOMOIIEI0 COCTABICHHA Ta-
HOr0 YWHCAA JOUOMHETEILHEX YDABHeHHH, 9Tobbl 4YHCIO
HeH3BeCTHREIX He npessllnafo uncaa ypasHenui, Moomonun-
TeNbHLIE YPABHOHHA COCTABAAIOT HA OCHOBAHHH YDAaEHe-
Hrll pearmuit. OgEaro Goree npocto, a4 B OTHOIMEEMHE IIa-
PALIeIBERX PeakuHil H e HHCTEEHHO BO3MOYKHO, COCTAE-

JAATE JONONHNTENRHBE YDABHEHNA HA OCHOBAHHH 3aK0HOB
COXpaEeHad. T&R, XUMUNECKOR PearUUA — ITO TAKAHA pe-

AKIHA, B Rﬂ!‘ﬂpﬂﬁ Ee Ha3MeHdAeTCA YHLI0 ATOMOB KAXEJOT0
SNeMeHTAa.

Mprsep 7. Cocrashre yPARREHNA, OTPASK AIOINHE 3AKOHE COXPa-
HeHHA ATOMOB, NIA PEAKIEE

M+ 8H; = 2NH;
" Pemenme. [IycTh chHoTeMa SajfHa Yeped HaYanmbhbie REXOpHbE
KONDEHTPALKY A30TA €y, , BOROPOAA Cg, - BeegenHLId B CHCTEMY A30T

Gyger HaXoQHTRCA B (JOPME HEOPOPeArHpOBABINEFO MOASKYIAPHOTO
asota Ny B ammuaka. CoCTADEM YPADHEHRS OTHOCHTENBHO SHCHA &TO-

MOB A30TA B 6AMEMILAY Moas/n. Beepeso ¢ My MOAb/N A30TA, B HEM S0~
RepatiTes 2:,,' MO/ T ATOMOE A30TH, B cEcTeMe YOTARORATEA PABHG-

BECHAN KOHIEHTPALEA HeNpOpearaposasmere a30ta [Na] mons/n, Ko-
ropad Gyner comepwate 2[N,]l monn/n avomom asora, Ofpasyerca
[NH;) moss/n ammiara, B koTopom GyaeT cofeparareea [NH;) mons/n
BTOMOB ADOTA. E:qem;ummn, MOBKHO COCTABETE PABCROTHO

Zey, = 2Nzl + [NH,]

AMANOrEUNO COCTABARETCA YPABHEHHE N0 UHCAY ATOMOB BOAODORL
(stouts/n):

2oy, = 2[Hz] + 3[NH;)
IMonywenoue Aea YpapHednd HADARY © .nupn:muzau KOHCTAHTL
[NH,)?
[N, H,F

oBpaIyIT CROTENMY TpeX YpABNenEil ¢ TPEMA HeRIBeCTHEIME.

K,=

Mipasmep B, PaccuRTafiTe paBaoBacHES KOHLEHTPALEH B CHCTEME
Ny 4+ 3Hy v 2NH,, ecnn Bexoginle KoNLeuTpaIREE £y, = 1 momm/a,
ey, = 0,1 mons/n, remneparypa 25 °C.
Pemwenue, Paccunraem A G° u K.
Mg+ 3Hy = 2NHy
A Gy, 6lm/moms 0 0 ~16,6-2
A G = —33,2 kJl#%/ Mons



: 200 : P
K=eB3 208 g q. 105-—”3”%,
’ Pri Py,
2
K. = \NHgl _ =K[ RT T_
IN21[Hg] 1013

_ .1nb 3,31~2‘BB=__ L1nd
= 6,610 [W] 4:10% (5.6)

Bna ofinerdenua Bmuucaenuil NP pRMeHAR BAJAT TAKOTO THIA
¥RobHo B KaYecThe MoKoMoft neMapecTHOR PemmnuL pulpaTe canmyo
MATYI0 — €8 JeTYe BRIMHCARTE, a4 NpeHefperad €1 B KaYecTRe CAArae-
Moft § BrruuTacMotl, Moo DOIY4HETE Gonee npocTeie ypapoeHEa., Cy-
na no senayune K, (K, >> 1), Manas senuyena HAXOAKTCH B SHAMEHE-

Tene, B CONOCTRRAAR Oy, =1 Momk/x @ ey, = 0,1 mons/n 1 ypasaeune

PRAKIHE, DPEXOIEM K BRIBOAY, YTO camoil Madoil paszosecnoft xou-
yenrpanmell Gyser [Hy].
115 fanaHca 0o SHCTY ATOMOB BOAOPOAS HAXOMEM

2(ey,~ [H,))

Zey, = 2H,]+ 8[NHzl; [NHy]= 5 (5.7
a3 Ganaxca 00 YHCAY ATOMOBD A30TA HAXOANM
2cy, = 2[Ng]+ [NHyJ;
ey, ~ [Ha] * Bey ey +1H,l

[Nl N, 3 3 . (5.8)

1) HMopsraprm ualigennsle peTMYEEE B BRpasterie K :

22{e, =[H,))'8

4-10%= (e, ~(Hel) (5.9).

- 8%(3cy, - cu, + (Hal ) Hal*

Tleexoanry [H;] — manan peaguesa, 370 BoIpAMeRae MOMHO yI-
POCTHTL:
2
4&2.

4-10°~ ——— |
3(3ey, = oy, [ Hyl

[Hg] = -'I 4€:= -4 4-0,17 =
¥3(Bcn, —enpd-10°  H3(3-0,1)4-10°

= 2,26 - 10™ moms/a.

[H] neficTaurentno Mata No CPapNEHHI0 C Oy, HTEM Gomes ¢ Cny *

. [NHg]l= w = 0,067 moas/m;

[Ny = 3:1=0.1 ;2-25 1071 . 0,967 moas/x.

Crepyer HMeTs B BEOY, YT0 HTOT PAcieT ABNASTCH TOOReTHYO-
CHEM, TAK KAK IPH KOMHATHOH TeMnepaType i3 BOJOpOJA H A30TA aM-
umar me obpasyerca. DderTapEnil npn KomparHoll TeMOEpATYRE
EATAARIATOD CHETEIA AMMEARA I8 e HafifeH,

Tpumep 9. PaccunrafiTe pasAOBECcHE e KOETIEHTPAILAY B CHCTEME
Ny + 8H; = 2NH; npr remneparype 450 °C, ecan HeXoAHLS KORDEHT-
PAOME PABHEL 8) ¢y, = 1 Moas/m, €y, = 1 Moms/m; G) R, --.1-‘.1 MOXE/ 1}
ex, = 10 Monn/a.
Pemenue, Hpruuman, aro A H° 7 A 5 peaxnus He JABHCAT OT
TeMuepaTypsl, paccanraeM A Gogyg *
Na + -3H3 = 2NH;

A, vl vons 0 ] -46,2-2
5°, e f(aeoms+ K} 192 131-3 162 -2
A H" = =92 400 [/ Mons,

AS*=102:2-131+3 - 192 = =201 = /(noas * K),
AG* = =82 400 + 201 - 723 = 52 900 [lx /mons,

~52 900
E= P“H; = gF3l-T28 o1 5. 1074,
Py P,

K,=1,5-10" [-ﬂ]’ -1,5-107* [%;ﬂ]z = 0,53,



Tlpst BedMumEe KOHCTAHTH, Gamanoit ® 1, pelwesue sagawys
Gea oporpaMMEpyenolt BRMUMCIATENLHON TEXANKER UpeIMepad TRY-
JOEMED. :

Pemaex 3agauy ¢ nomomeio Mathead'a.

a) [epenmmen ypassesnue (5.9), K, = 0,63, noncrasus Buecto oy

H ¢y, BRAHYHHEL, PaBHLIE 1:

2%.(1-x)¢
*5 = 51-9
U 3 3-[3'1"-1-*-3:]‘-‘:: . l -E-}

U cocranen ypasneane gaa pemmenns ¢ modomess Mathead a:

. - 4.{1=-x)t
- f=); = 053 3{3*1-—1+i‘]-.\:' @96

(C rexEuxofl peilenEn YpaBHeHHA CAEVET N0IRAKOMUTRCA AR
no pyrosoacTey Kk Mathead'y, tmbo 2a radegpe EEdopMaATHERHE. )

Ha pemenna ypassenna (5.9 6) noayyaen [H] = 0,668 moaz/a,
Orieyna [NH;z] = 0,288 mons/x, [Ng] = 0,856 sons/n.

6) B dopmyne (5.9 6) pMecTo HOXOQHMX KOHDeHTPAn, PABHLIX
1 (mons/n), mogcrasasen 10 (moxs/a). IToryuaen nosoe pemenge [Hy) =
= 1,95 moas/a; [NHg] = 5,36 mons/n; [Na] = 7,32 mons/ 1.

Hs BrImensnomeHHOrC BEAHO, 4TO B obieM ciyuae
npaMenenne cpofonnoil spepruu I'nG6ea gna onneanna xXu-
MHY9ecKEX peaxmmnil npencTasIAeT JOBONLED TPYLOEMKYIO
sagavyy. OpHeETHPOBOYHO MOMHO CYUHTATH, YTD DEAKIIHSA
HAET KOJIHYECTBEHHD, €C/IH K 2 10%, u DpaxTHuecKH He
nger, ecnr K < 1077, Ilpn craBaapTHO# Temmeparype K >
> 10® coorBererever A G° < =20 &l /mMons v K < 1078, ecan
AG° = 20 rlla/mons.



